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ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНАЯ олимпиада

Биологическое отделение

Задания для группы Профи 9

Часть А (80 тестов): Тесты с одним вариантом правильного ответа

Часть В (70 теста): Тесты с несколькими правильными ответами

Общее время для выполнения заданий 4 часа (240 минут)

Часть А

Обратите внимание: во всех тестах части А только один правильный ответ!!! 

Все ответы внесите в матрицу!!!

Ботаника 

1. Тип морфологической структуры таллома водорослей, который характеризуется способностью к активному движению:

A) коккоидный;

B) монадный;

C) гетеротрихальный;

D) паренхиматозный.

2. Для ценобия характерно, что:

A) в нем находятся разновозрастные клетки;

B) в нем находятся одновозрастные клетки;

C) он всегда круглой формы;

D) встречается только у кладофоры.

3. Растительная ткань, выполняющая механическую функцию за счет повышенного тургорного давления:

A) Склеренхима;

B) Ксилема;

C) Паренхима;

D) Колленхима.

4. Двуслойная клеточная оболочка, состоящая из пектина и целлюлозы характерна для:

A) Красных водорослей;

B) Сине-зеленых водорослей;

C) Харовых водорослей;

D) Динофитовых водорослей.

5. Запасное питательное вещество Красных водорослей:

A) масло;

B) хризоламинарин;

C) гликоген;

D) багрянковый крахмал.

6. Наличие в радиальном проводящем пучке корня менее чем четырех лучей ксилемы говорит о принадлежности растения к:

A) Однодольным;

B) Двудольным;

C) Голосемянным;

D) Злакам.

7. Камбий это:

A) Апикальная меристема;

B) Латеральная меристема;

C) Интеркалярная меристема;

D) Раневая меристема.

8. При вегетативном размножении Диатомовые водоросли:

A) активно занимаются горизонтальным переносом генов;

B) копулируют и образуют зимующую цисту;

C) достраивают меньшую створку;

D) делятся пополам перетяжкой.

9. Риниофиты относятся к:

A) равноспоровым;

B) разноспоровым;

C) семенным;

D) неспоровым.

10. В зоне роста корня:

A) Клетки делятся;

B) Клетки растут растяжением;

C) Клетки растут посредством апикального роста;

D) Клетки не растут.

Зоология
11. Миксины по способу питания являются:

A) хищниками;

B) эндопаразитами;

C) планктонофагами;

D) эктопаразитами.

12. Гетероцеркальный хвостовой плавник свойственнен:

A) речному окуню;

B) стерляди;

C) морской корове;

D) дельфину.

13. Зубы на челюстях отсутствуют у:

A) обыкновенной шуки;

B) судака;

C) серебряного карася;

D) обыкновенного сома.

14. Укажите представителя отряда Зайцеобразных:

A) песчанка;

B) суслик;

C) морская свинка;

D) пищуха.

15. Нектон это:

A) организмы, плавающие в толще воды и не способные противостоять течению;

B) организмы, живущие в отложениях на дне;

C) крупные морские беспозвоночные;

D) организмы, активно плавающие в толще воды.

16. Промежуточным хозяином печеночного сосальщика является:

A) перловница;

B) физа;

C) малый прудовик;

D) обыкновенная лужанка.

17. Положительный фототаксис у беспозвоночных проявляется в стремлении:

A) убежать в укромное темное место;

B) оставаться на месте;

C) направляться к свету;

D) притвориться мертвым.

18. Особенностью морфологии птиц является:

A) 4-х камерное сердце;

B) билатеральная симметрия тела;

C) наличие дифференцированного осевого скелета;

D) отсутствие зубов на челюстях.

19. Цевка это:

A) участок осевого скелета;

B) отдел желудочно-кишечного тракта;

C) отдел пояса передних конечностей;

D) часть свободной задней конечности.

20. Представителям отряда Гусеобразные свойственно следующее строение лапы:

A) все 4 пальца заключены в плавательную перепонку;

B) в плавательную перепонку заключены только 3 пальца;

C) каждый палец имеет свою кожистую оторочку;

D) строение лапы гусеобразных не соответствует не одному из приведённых вариантов.

Анатомия и физиология человека (Шушканова Е.Г.)

21. После перерезки ниже продолговатого мозга мышечный тонус:

A) значительно уменьшится;

B) практически не изменится;

C) усилится тонус разгибателей;

D) исчезнет.

22. Возбуждение гамма-мотонейронов приведет:
A) к сокращению интрафузальных мышечных волокон;
B) к сокращению экстрафузальных мышечных волокон;
C) к сокращению белых мышечных волокон;
D) к сокращению красных мышечных волокон.

23. Рефлексы, возникающие для поддержания позы при движении, называются:

A) соматические; 

B) кинетические;

C) проприорецептивные;

D) статокинетические.

24. В спинном мозге замыкаются дуги всех перечисленных рефлексов, кроме:

A) сгибательного;

B) локтевого; 

C) выпрямительного;

D) мочеиспускательного.

25. Венозный (аранциев) проток у плода обеспечивает:
A) перевод крови из легочного ствола в аорту;

B) перевод крови из правого предсердия в левое;

C) перевод крови из пупочной вены в нижнюю полую вену;

D) перевод крови из подвздошных артерий в пупочные.

26. Практически не зависит от внешних воздействий кровоток в сосудах:

A) мозга;

B) сердца; 

C) скелетных мышц;

D) кожи.

27. К резистивным сосудам относятся:

A) артериолы;

B) крупные артерии;

C) артерио-венозные анастомозы;

D) мелкие и средние вены.

28. Сокращение мышцы, при котором оба ее конца неподвижны, называется:

A) изометрическим;

B) оптимальным; 

C) изотоническим;

D) пессимальным.

29. На постсинаптической мембране концевой пластинки расположены:

A) N-холинорецепторы;

B) адренорецепторы;

C) механорецепторы;

D) М-холинорецепторы.

30. На рисунке ниже изображен один из этапов электромеханического сопряжения:

A) активация актина;

B) активация миозина;

C) удаление кальция из саркоплазмы;

D) выброс кальция из саркоплазматического ретикулюма.
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Физиология и иммунология (Хрулев А.Е)

31. В центральных органах иммунной системы происходит:

A) лимфопоэз;

B) активация системы комплемента;

C) развитие гиперчувствительности замедленного типа;

D) фагоцитоз.

32. Антигензависимая дифференцировка Т-лимфоцитов происходит:

A) в тимусе;

B) в щитовидной железе;

C) в костном мозге;

D) в периферических органах иммунной системы.

33. Молекулы HLA-I класса присутствую т на мембранах:

A) исключительно В-лимфоцитов;

B) исключительно Т-лимфоцитов;

C) всех ядросодержащих клетках организма;

D) исключительно эритроцитов.

34. Объектом распознавания для антигенраспознающего рецептора СD4-лимфоцита является:

A) HLA-I;

B) HLA-II;

C) CD3;

D) CD8.

35. Где проходят начальные этапы развития В-лимфоцитов:

A) в селезенке;

B) в костном мозге;

C) в тимусе;

D) в пейеровых бляшках.

36. Назовите основной мембранный маркер Т-хелперов:

A) СD4;

B) CD3;

C) CD8;

D) CD5.

37. Какие клетки продуцируют иммуноглобулины?:

A) Т-лимфоциты;

B) плазматические клетки;

C) макрофаги;

D) NK-клетки.

38. В-лимфоциты участвуют в:

A) гуморальном иммунном ответе;

B) клеточном иммунном ответе;

C) фагоцитозе;

D) активации системы комплемента.

39. Предшественником макрофага является:

A) моноцит;

B) эритроцит;

C) эозинофил;

D) нейтрофил.

40. К центральным органам иммунной системы относятся:

A) тимус;

B) лимфатические узлы;

C) селезенка;

D) печень.

Микробиология (Филимонова А.В.)

41. Самые мелкие из прокариотных клеток принадлежат к группе:

A) микоплазм;

B) спирохет;

C) миксобактерий;

D) микобактерий.

42. Класс химических соединений, встречающийся только у грамположительных эубактерий:

A) липополисахариды;

B) пептидогликан;

C) тейхоевые кислоты;

D) липопротеины.

43. Акинеты –морфологически дифференцированные клетки:

A) азотобактера;

B) бацилл;

C) цианобактерий;

D) миксобактерий.

44. Грамположительные эубактерии с молярным содержанием ГЦ-пар больше 55% относятся к:

A)
актиномицетам;

B)
спирохетам;

C)
микоплазмам;

D)
риккетсиям.

45. Процесс образования эндоспор необратим после:

A)
уплотнения цитоплазмы;

B)
образования проспоры;

C)
образование ядерного тяжа;

D)
образование споровой перегородки.

46. Ключевым ферментом спиртового брожения является:

A) альдолаза;

B) гексокиназа;

C) карбоксилтрансфераза;

D) пируватдекарбоксилаза.

47. Пигменты, содержащиеся в клетках только у цианобактерий:

A) Бактериохлорофиллы c, d, e;

B) фикобилипротеины;

C) каротиноиды;

D) хлорофиллы a, b.

48. Основной способ существования пурпурных несерных бактерий:

A) фотоорганогетеротрофия;

B) хемоорганогетеротрофия;

C) фотолитоавтотрофия;

D) хемолитоавтотрофия.

49. Хемолитоавтотрофный тип энергетического метаболизма характерен для:

A) нитчатых железобактерий;

B) свободноживущих микоплазм;

C) ацидофильных железобактерий;

D) актиномицетов.

50. Способность к бескислородному фотосинтезу встречается у:

A) метанообразующих бактерий;

B) ацидофильных термофилов;

C) экстремальных термофилов;

D) экстремальных галофилов.

Биохимия (Носов Г.А. и Шаламов Р.В.)

51. Остаток глицерола не входит в состав молекул:

A) жиров;

B) фосфатидилхолина;

C) сфингомиелина;

D) фосфатидной кислоты.

52. В состав ЭТЦ митохондрий не входит(-ят):

A) цитохром с;

B) убихинон;

C) пластохинон;

D) железо-серные кластеры.

53. Каналы, проницаемые для протона, присутствуют во внутренней мембране митохондрий:

A) бурого жира;

B) красной мышцы;

C) черной субстанции;

D) серого вещества.

54. Альдегиды, как правило, окисляются до:

A) кетонов;

B) спиртов;

C) карбоновых кислот;

D) ангидридов.

55. Водородные связи играют ключевую роль в стабилизации структуры белка:

A) первичной;

B) вторичной;

C) третичной;

D) четвертичной.

56. Представленное на рисунке соединение синтезируется:

A) гипофизом;

B) корой надпочечников;

C) печенью;

D) щитовидной жедезой.

57. В брожения не вовлечен фермент:

A) пируваткарбоксилаза;

B) пируватдекарбоксилаза;

C) алкогольдегидрогеназа;

D) лактатдегидрогеназа.

58. Внутренняя мембрана митохондрий непроницаема для:

A) пирувата;

B) АТФ;

C) кофермента А;

D) малата.

59. ФАД-зависимой дегидрогеназой цикла трикарбоновых кислот является:

A) сукцинатдегидрогеназа;

B) малатдегидрогеназа;

C) пируватдегидрогеназа;

D) 2-кетоглутаратдегидрогеназа.

60. Субстратное фосфорилирование происходит в:

A) пентозофосфатном пути;

B) окислении жирных кислот;

C) цикле трикарбоноых кислот;

D) гликогенолизе.

Генетика (Шилов Е.С.)

61. Ядрышковые организаторы (кластеры генов рибосомальной РНК)  человека находятся на:

A) метацентрических хромосомах;

B) субметацентрических хромосомах;

C) акроцентрических хромосомах;

D) телоцентрических хромосомах.

62. Взрослый человек с 47 хромосомами не может оказаться трисомиком:

A) по 1-й хромосоме;

B) по 21-й хромосоме;

C) по Х-хромосоме;

D) трисомиком XYY.

63. Вы скрестили самца и самку дрозофилы с черным телом и получили в поколении F1 всех самцов и самок с серым телом (мух дикого типа). Это значит, что мутации, приводящие к образованию черного тела:

A) произошли у мух-родителей в одном и том же гене;

B) произошли у мух-родителей в двух разных генах;

C) обе являются доминантными;

D) сцеплены с полом.

64. От скрещивания двух чудо-юд с большими зубами родилось 22 чудо-юда с большими зубами, 15 чудо-юд со средними зубами и 3 чудо-юда с маленькими зубами. Размер зубов у чудо-юд скорее всего определяется двумя генами, взаимодействующими по типу:

A) доминантного эпистаза;

B) рецессивного эпистаза;

C) кумулятивной полимерии;

D) некумулятивной полимерии.

65. От скрещивания двух чудо-юд с коричневыми рогами родилось 23 чудо-юда с коричневыми рогами, 7 чудо-юд с серыми рогами и 2 чудо-юда с белыми рогами. Цвет рогов у чудо-юд скорее всего определяется двумя генами, взаимодействующими по типу:

A) доминантного эпистаза;

B) рецессивного эпистаза;

C) кумулятивной полимерии;

D) некумулятивной полимерии.

66. В яйцеклетке шпорцевой лягушки больше всего ДНК по массе относится к:

A) ДНК Х-хромосомы;

B) ДНК Y-хромосомы;

C) ДНК 1-й аутосомы;

D) митохондриальной ДНК.

67. При синдроме Элерса-Данло нарушается структура коллагена третьего типа, который, как и все коллагены, должен образовывать тройную спираль. На основании этого мутация, вызывающая синдром Элерса-Данло, должна наследоваться:

A) доминантно;

B) рецессивно;

C) с неполной пенетрантностью;

D) с неполной экспрессивностью.

68. Делящаяся мейозом клетка Аа будет гаметы с соотношением аллелей 3А : 1а, когда в гене А произойдет:

A) неравный кроссинговер;

B) соматическая мутация;

C) конверсия гена;

D) никогда. Гаметы всегда будут 2А : 2 а.

69. Если в популяции 50% котов имеют черную окраску и 50% - рыжую, то кошек будет больше всего:

A) черных;

B) рыжих;

C) черепаховых;

D) черных и рыжих будет поровну, и больше чем черепаховых.

70. Не имеет названия в честь описавшего его ученого хромосомный синдром, связанный с трисомией по:

A) 21-й хромосоме;

B) Х-хромосоме;

C) 13-й хромосоме;

D) 18-й хромосоме.

Молекулярная биология (Ломова Л.А.) 

71. Если образец ДНК содержит 25% гуанина и 35% аденина, то, вероятно, он принадлежит:

A) бактериальной клетке;

B) эукариотической клетке;

C) вирусу с одноцепочечной ДНК;

D) бактериофагу с двуцепочечной ДНК.

72. Прокариоты отличаются от эукариот наличием:

A) оперонов;

B) интронов;

C) промоторов;

D) энхансеров.

73. За специфичность связывания с промотором у E.coli отвечает:

A) α—субъединица РНК-полимеразы;

B) β—субъединица РНК-полимеразы;

C) кор-фермент;

D) σ-фактор.

74. В митохондриях трипаносом зрелая мРНК отличается от пре-мРНК содержанием уридиловых нуклеотидов. Эти изменения происходят в процессе:

A) кэпирования;

B) сплайсинга;

C) редактирования;

D) рекомбинации.

75. Рибосомы не участвуют в:

A) образовании аминоацил-тРНК;

B) гидролизе ГТФ;

C) образовании пептидной связи;

D) взаимодействии с мРНК.

76. Для репликации ДНК необходимы все перечисленные ниже компоненты, кроме:

A) РНК-полимеразы-праймазы;

B) дезоксинуклеозидмонофосфатов;

C) белков, связывающих одноцепочечную ДНК;

D) лигазы.

77. Во время репликации у эукариот удаление праймеров:
A) осуществляется праймазой;

B) происходит только в отстающих цепях;

C) приводит к образованию фрагментов Оказаки;

D) происходит в направлении 5' → 3'.

78. Арабинозный оперон E.coli не транскрибируется в отсутствии арабинозы из-за действия белка-репрессора AraC. Обычно при добавлении в среду арабинозы начинается транскрипция оперона. Однако у мутантов с делецией гена araC арабинозный оперон не экспрессируетя, так как:

A) арабиноза инактивирует белок AraC;

B) в присутствии арабинозы белок AraC превращается в активатор;

C) арабиноза нужна для транскрипции гена аraC;

D) ген аraC не транскрибируется в присутствии арабинозы.

79. При изучении гомологичных белков двух близких видов млекопитающих было обнаружено, что они отличаются 50-ой и 75-ой аминокислотами. Вероятно, это результат двух точковых мутаций, число нуклеотидов между которыми должно быть:

A) кратным 3;

B) кратным 25;

C) не менее 72;

D) не более 76.

80. Трипептид сер-сер-про закодирован в последовательности нуклеотидов ДНК:

A) УЦААЦАЦЦГ;

B) ЦЦГАЦТАЦТ;

C) УГГУГАЦЦГ;

D) ТЦЦТЦГЦЦГ.
Часть B 

Обратите внимание: Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Верный ответ необходимо занести в матрицу ответов.

Ботаника

1. Черты Золотистых водорослей:

1) имеют два жгутика разной длины и строения;

2) могут иметь целлюлозно-пектиновую оболочку;

3) покрыты кремнистыми чешуйками - кокколитами;

4) включают в себя только прикрепленные организмы;

5) способны люминесцировать.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 2, 4, 5;

D) 1, 4, 5.

2. Части панциря Диатомовых водорослей:

1) вольва;

2) трама;

3) глеба;

4) эпитека;

5) гипотека.

A) 1, 2;

B) 1, 3, 5;

C) 1, 2, 5;

D) 4, 5.

3. Характерные черты Эвгленовых водорослей:

1) имеют один или несколько жгутиков;

2) клеточная стенка состоит из целлюлозы;

3) запасное питательное вещество - парамилон;

4) хлоропласты окружены двойной мембраной;

5) стигма располагается на спинной стороне глотки.

A) 1, 3, 4;

B) 2, 3, 4, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 3, 5.

4. Выберите признаки, отличающие стебель Двудольного:

1) Дифференцированная первичная кора;

2) Хаотичное расположение пучков;

3) Наличие в пучках камбия;

4) Возможный переход к непучковому строению;

5) Расположение пучков по кольцу.

A) 1,2,3,4;

B) 1,3,4,5;

C) 1,5;

D) 1,2,5.

5. Выберите характерные признаки листа Однодольного:

1) Края основных эпидермальных клеток извилистые;

2) Замыкающие клетки устьиц гантелевидные;

3) Мезофилл дифференцирован на столбчатый и губчатый;

4) Мезофилл однородный;

5) Не выражена центральная жилка.

A) 1,2,3,4,5;

B) 1,3;

C) 2,4,5;

D) 2,3,5.

Зоология 
6. К подтипу Urochordatha относятся следующие таксоны:

1) бочоночники;

2) миксины;

3) асцидии;

4) ланцетники;

5) сальпы.

A) 1, 3, 5;

B) 2, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 4, 5.

7. Класс Круглоротые имеет следующие признаки:

1) челюсти отсутствуют;

2) хвостовой плавник гетероцеркального типа;

3) передние конечности видоизменены в крылья;

4) парные конечности отсутствуют;

5) являются эндопаразитами.

A) 3, 5;

B) 1, 2;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 4.

8. Являются хрящевыми рыбами:

1) тихоокеанская минога;

2) речной угорь;

3) манта;

4) китовая акула;

5) рыба-луна.

A) 1, 2, 4;

B) 3, 4;

C) 2,4,5;

D) 1,3,5.

9. Тело каких организмов покрыто циклойдной чешуёй:

1) сазан;

2) речной окунь;

3) большая белая акула;

4) русский осётр;

5) серебряный карась.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 2.

10. Органы членистоногих животных, гомологичные их конечностям, это:

1) яйцеклад насекомых;

2) паутинные бородавки пауков;

3) мандибулы;

4) легочные мешки пауков;

5) церки насекомых.

A) 2,3,4;

B) 1,2,3;

C) 1,2,3,4;

D) 1,2,3,4,5.

Анатомия и физиология человека (Шушканова Е.Г.)

11. Последовательность этапов электромеханического сопряжения в мышце:

1) выход Са2+ из цистерн саркоплазматического ретикулюма;

2) образование актмиозиновых мостиков;

3) сгибание головки миозина;

4) открытие рианодиновых каналов;

5) гидролиз АТФ.

A) 1, 2, 4, 5, 3;

B) 1, 2, 5, 3, 4;

C) 4, 1, 5, 2, 3;

D) 4, 1, 2, 5, 3.

12. Триада в мышечном волокне образована:

1) Т-трубочками сарколеммы;

2) мембраной саркоплазматического ретикулюма;

3) белком титином;

4) белком тропомиозином;

5) мембраной митохондрий.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 5;

C) 2, 3, 4;

D) 3, 4, 5.

13. В больших полушариях к двигательным центрам относятся:

1) предцентральная извилина;

2) постцентральная извилина;

3) миндалина;

4) хвостатое ядро;

5) бледный шар.

A) 1, 3, 4, 5;

B) 1, 4, 5;

C) 2, 3, 4, 5;

D) 2, 4, 5.

14. В двигательных системах мозга обнаружены медиаторы:

1) норадреналин;

2) ацетилхолин;

3) ГАМК;

4) глутамат;

5) серотонин.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 3, 4, 5;

C) 2, 3, 4;

D) 2, 3, 5.

15. При поражении мозжечка наблюдаются симптомы:

1) гипертонус;

2) акинезия (неподвижность);

3) дисметрия;

4) тремор при движении;

5) тремор покоя.

A) 1, 3, 5;

B) 1, 5;

C) 2, 3, 5;

D) 3, 4.

16. Кровообращение в почках имеет следующие особенности:

1) два микроциркуляторных русла, расположенные последовательно;

2) два микроциркуляторных русла, расположенные параллельно;

3) давление в начале микроциркуляторного русла выше, чем обычно;

4) давление в начале микроциркуляторного русла ниже, чем обычно;

5) капилляры синусоидные.

A) 1, 3;

B) 1, 3, 5;

C) 2, 3, 5;

D) 2, 4.

17. При физической нагрузке в сосудистой системе происходят следующие изменения:

1) артериовенозная разница увеличивается;

2) периферическое сопротивление падает;

3) пульсовое давление падает;

4) систолический объем растет;

5) относительный коронарный кровоток растет.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 2, 4;

C) 3, 4;

D) 3, 4, 5.

18. К активации сосудодвигательного центра приводят следующие стимулы:

1) гиперкапния;

2) гипероксия;

3) гипокапния;

4) гипоксия;

5) ацидоз.

A) 1, 2, 5;

B) 1, 4, 5;

C) 2, 3, 5;

D) 3, 5.

19. Рефлексогенные зоны сосудистых рефлексов расположены:

1) в дуге аорты;

2) в правом предсердии;

3) в сосудах гипоталамуса;

4) в сонной артерии;

5) в продолговатом мозге.

A) 1, 3;

B) 1, 3, 4;

C) 2, 3, 4;

D) 3, 5.

20. Фильтрационное давление на артериальном конце капилляра формируется:

1) гидростатическим давлением крови;

2) гидростатическим давлением интерстиция;

3) онкотическим давлением крови;

4) онкотическим давлением интерстиция;

5) наличием фильтрационных пор.

A) 1, 3;

B) 1, 4;

C) 2, 3, 5;

D) 3, 5.

Физиология и иммунология (Хрулев А.Е.)

21. Для плазматической клетки характерно:

1) Продукция иммуноглобулинов;

2) Продукция иммуноглобулинов не зависит от контакта с антигеном;

3) В них невозможно переключение классов иммуноглобулинов;

4) На их мембране нет антигенов HLA-II класса;

5) Наличие антигенов HLA-I касса.

A) 1, 4;

B) 2, 3, 5;

C) 1, 4, 5;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

22. Для молекулы CD4 характерно:

1) Экспрессия на мембране Т-хелперов;

2) Экспрессия на мембране цитотоксических лимфоцитов;

3) Связь с молекулой HLA-II;

4) Связь с молекулой HLA-I;

5) Присутствует на всех ядросодержащих клетках.

A) 1,3,5;

B) 2,3,5;

C) 2,4;

D) 1,3.

23. Перечислите основные функции макрофагов:

1) синтез иммуноглобулинов;

2) процессинг и представление антигенов иммуннокомпетентным клеткам;

3) контактный цтолиз клетки-мишени;

4) участие в фагоцитозе;

5) синтез монокинов.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 3, 5;

C) 1, 4, 5;

D) 2, 4, 5.

24. К гуморальным факторам естественной резистентности относятся:

1) система комплемента;

2) иммуноглобулины G;

3) иммуноглобулины M;

4) лизоцим;

5) макрофаги.

A) 1, 2, 3, 4;

B) 2, 3, 5;

C) 1, 4, 5;

D) 1, 4.

25. Опсонины - это:

1) гуморальные факторы, выступающие в роли функционального посредника между объектом фагоцитоза и фагоцитирующей клеткой;

2) вещества, стимулирующие хемотаксис;

3) молекулы клеточной мембраны;

4) с3а, с5а;

5) с3b, c5b.

A) 1, 3, 5;

B) 1, 2, 5;

C) 1, 5;

D) 2, 4.

26. К хемоаттрактантам относятся:

1) С1;

2) С3а;

3) С3b;

4) С4;

5) С5а.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 3, 5;

C) 1, 4, 5;

D) 2, 5.

27. В гранулах цитотоксических лимфоцитов содержатся:

1) гистамин;

2) серотонин;

3) сериновые протеазы;

4) перфорины;

5) простогландины.

A) 1, 2;

B) 3, 4;

C) 4, 5;

D) 1, 2. 3, 4, 5.

28. Полноценный антиген обладает следующими свойствами:

1) вариабельность;

2) чужеродность;

3) иммуногенность;

4) специфичность;

5) подвижность

A) 1, 2, 3;

B) 2, 3, 4;

C) 4, 5;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

29. К механическим факторам естественной резистентности относятся:

1) иммуноглобулины;

2) нейтрофилы;

3) кожа;

4) система комплемента;

5) слеза.

A) 1, 3, 5;

B) 1, 2, 5;

C) 3, 5;

D) 2, 4.

30. К «профессиональным» фагоцитам относят:

1) эозинофилы;

2) макрофаги;

3) базофилы;

4) нейтрофилы;

5) плазмоциты.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 3, 5;

C) 1, 4, 5;

D) 2, 4.

Микробиология (Филимонова А.В.)

31. Многоклеточная организация встречается у:

1) актиномицетов;

2) цианобактерий;

3) галобактерий;

4) зеленых серных бактерий;

5) бесцветных серных бактерий.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 3, 5;

C) 1, 2, 5;

D) 2, 3, 5.

32. Отдел включает Gracilicutes в себя:

1) Scotobacteria;

2) Thallobacteria;

3) Anoxyphotobacteria;

4) Oxyphotobacteria;

5) Firmibacteria.

A) 1, 3, 4;

B) 1, 3, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 2, 4.

33. Группа бактерий «Грамположительные палочки и кокки» включает в себя:

1) Pseudomonas;

2) Azotobacter;

3) Rhizobium;

4) Agrobacterium;

5) Bdellovibrio.

A) 1, 2, 4, 5;

B) 1, 2 ,3 ,4;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 3, 5.

34. К хемолитотрофным микроорганизмам относятся:

1) тионовые бактерии;

2) водородные бактерии;

3) прохлорофиты;

4) клостридии;

5) карбоксидобактерии.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 3, 5;

C) 1, 2, 5;

D) 3, 4, 5.

35. Принадлежность к роду Clostridium определяется на основании:

1) способности образовывать эндоспоры;

2) облигатно анаэробиоза;

3) способности образовывать многоклеточные структуры;

4) неспособности к диссимиляционной сульфатредукции;

5) способности к пропионовокислому брожению.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 3, 4;

C) 3, 4, 5;

D) 2, 4, 5.

36. К внутриклеточным паразитам относятся:

1) Bdellovibrio;

2) Arthrobacter;

3) Mycoplasma;

4) Pseudomonas;

5) Chlamidia.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 3, 5;

C) 2, 4, 5

D) 2, 3, 4, .

37. Светособирающие пигменты интегрированы в ЦПМ и ее производные у:

1) цианобактерий;

2) пурпурных бактерий;

3) прохлорофит;

4) зеленых бактерий;

5) гелиобактерий.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 3, 4;

C) 1, 3, 5;

D) 2, 3, 5.

38. Зеленые серные бактерии:

1) строгие анаэробы;

2) облигатные фототрофы;

3) нитчатые, передвигаются скольжением;

4) способны расти на среде с сульфидами или молекулярной серой в качестве единственного донора электронов;

5) фотоорганогетеротрофы.

A) 1, 3, 4;

B) 1, 2, 4;

C) 2, 3, 5;

D) 2, 4, 5.

39. Признаки, характерные для всех метанобразующих бактерий:

1) способность к бескислородному фотосинтезу;

2) облигатный анаэробиоз;

3) способность передвигаться скольжением;

4) способность образовывать метан;

5) содержание ГЦ-оснований в ДНК более 55%.

A) 2, 4;

B) 1, 2, 3;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 3, 4.

40. Особенности строения клеток архебактерий:

1) наличие псевдомуреина в составе пептидогликана;

2) многослойные липидные мембраны;

3) белковые клеточные стенки;

4) наличие хлоросом;

5) наличие интронов в генах.

A) 1, 2, 3, 4;

B) 1, 2, 3, 5;

C) 2, 3, 4, 5;

D) 2, 4, 5.

Биохимия (Носов Г.А. и Шаламов Р.В,)

41. Какие из приведенных веществ являются неполярными:

1) ланолин;

2) спермацет;

3) малат;

4) диоксиацетон;

5) сфингомиелин.

A) 1, 3, 5;

B) 3, 4;

C) 1, 2;

D) 3, 4, 5.

42. В цикле Кребса участвуют:

1) пируватдегидрогеназный комплекс;

2) цис-аконитовая кислота;

3) фумарат;

4) сукцинатдегидрогеназа;

5) пируваткиназа.

A) 2. 3. 4;

B) 1, 3, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 2.

43. Реакции субтратного фосфорилирования в процессе гликолиза катализируют:

1) гексозофосфатизомераза;

2) триозофосфатизомераза;

3) альдолаза;

4) пируваткиназа;

5) протеинкиназа.

A) 1,2,3;

B) 3,4;

C) 4;

D) 4,5.

44. Какие из приведенных коферментов участвуют в процессе β-окисления жирных кислот:

1) кофермент А;

2) кофермент Q;

3) NAD+;

4) FAD;

5) NADP+.

A) 1, 2, 3;

B) 3, 4;

C) 1, 3, 4;

D) 4, 5.

45. Какие из жирных кислот относятся к незаменимым компонентам питания:

1) пальмитиновая;

2) стеариновая;

3) олеиновая;

4) линолевая;

5) линоленовая.

A) 1, 2, 3;

B) 3, 4;

C) 4;

D) 3, 4, 5.

46. Какие из нижеперечисленных полисахаридов являются полимерами глюкозы: 
1) крахмал; 

2) хитин; 

3) целлюлоза; 

4) гликоген;  
5) инулин. 

A) 1, 4, 5; 

B) 1, 2, 3; 

C) только 1; 

D) 1, 3, 4. 

47. В каких из приведенных нуклеозидтрифосфатах соотношение атомов азота и углерода равно 1:2:

1) ATP;

2) CTP;

3) UTP;

4) GTP;

5) TTP.

A) 1, 2, 3, 4;

B) 1, 4;

C) 2;

D) 3, 5.

48. Каталитическую функцию выполняют:

1) пепсин;

2) химотрипсин;

3) папаин;

4) трипсин;

5) капсаицин.

A) 1, 2, 3, 4;

B) 1, 3, 4;

C) 1, 4;

D) 1, 4, 5.

49. Какие из приведенных липидов в норме не присутствуют во внутреннем слое плазмалеммы:

1) цереброзиды;

2) фосфатидилэтаноламин;

3) кардиолипин;

4) фосфатидилсерин;

5) ганглиозиды.

A) 1, 3, 5;

B) 3, 4;

C) 1, 5;

D) 3, 4, 5.

50. Со сколькими молекулами кислоты потенциально может вступить в реакцию этерификации мальтоза (i) и продукты ее гидролиза (ii):

1) 4;

2) 6;

3) 8;

4) 10;

5) 12.

A) i — 2), ii — 3);
B) i — 3), ii — 4);

C) i — 1), ii — 2);

D) i — 1), ii — 5).

Генетика (Шилов Е.С.)

51. Для дрозофилы с набором половых хромосом XXY будет верно, что:

1) это самец;

2) это самка;

3) это будет плодовитая особь;

4) это будет стерильная особь;

5) у этой особи будет идти кроссинговер.

A) 1, 3;

B) 1, 4, 5;

C) 2, 3, 5;

D) 2, 4.

52. Короткие антенны и коричневые глаза у дрозофилы определяются рецессивными мутациями в двух разных генах, лежащих во второй хромосоме на расстоянии 105 сМ. Скрестили самку с короткими антеннами и самца с коричневыми глазами, в поколении F1 получили всех мух дикого типа, в поколении F2 будет:

1) половина самок дикого типа;

2) половина самцов дикого типа;

3) четверть мух с нормальными антеннами и коричневыми глазами;

4) четверть мух с короткими антеннами и нормальными глазами;

5) четверть мух с короткими антеннами и коричневыми глазами.

A) 1, 2, 3, 4;

B) 1, 3, 5;

C) 2, 4;

D) 3, 4.

53. Желтый цвет тела и белый цвет глаз у дрозофилы определяются рецессивными мутациями в двух разных генах, расположенных на Х-хромосоме. Гомозиготную самку с белыми глазами и серым телом скрестили с самцом, у которого красные глаза и желтое тело. В поколении F1 нужно ожидать:

1) самок с белыми глазами;

2) самцов с белыми глазами;

3) самок с желтым телом;

4) самцов с желтым телом;

5) единообразие потомков.

A) 1, 4;

B) 2;

C) 2, 3;

D) 5.

54. Заболевание, вызванное мутацией в гене, находящемся в митохондриальной ДНК, может быть передано:

1) от отца к сыну;

2) от отца к дочери;

3) от матери к сыну;

4) от матери к дочери;

5) вообще не может быть передано по наследству.

A) 1, 3;

B) 3;

C) 3, 4;

D) 5.

55. Расположите в правильном порядке по увеличению количества от наименьшей к наибольшей эти элементы хромосом фибробласта:

1) центромеры;

2) теломеры;

3) ARS (точки начала репликации);

4) ядрышковые организаторы;

A) 1, 2, 3, 4;

B) 1, 3, 4, 2;

C) 4, 1, 2, 3;

D) 4, 3, 2, 1.

56. Расположите перечисленных дрозофил по возрастанию количества хромосом в кариотипе (у дрозофилы n=4):

1) самец без Y-хромосомы;

2) сверхсамец;

3) интерсекс;

4) самка;

5) сверхсамка.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 3, 4, 2, 5;

C) 1, 4, 5, 2, 3;

D) 1, 5, 3, 4, 2.

57. Вы создали искусственную популяцию дрозофилы, используя самок дикого типа и самцов с доминантной мутацией Bar, сцепленной с полом (приводит к сужению глаз). Через 10 поколений в этой популяции будет:

1) 33% самцов с узкими глазами;

2) 50% самцов с узкими глазами;

3) 33% самок с узкими глазами;

4) 56% самок с узкими глазами;

5) 67% самок с узкими глазами.

A) 1, 3;

B) 1, 4;

C) 1, 5;

D) 2, 5.

58. Гибридный дисгенез у дрозофилы, вызванный массовым перемещением по геному транспозонов семейства Р-элемент, возникает:

1) только у самцов;

2) только у самок;

3) при передаче Р-элементов от отца;

4) при передаче Р-элементов от матери;

A) 1, 3;

B) 1, 4;

C) 2, 3, 4;

D) 3.

59. Люди, больные синдромом Дауна в транслокационной форме:

1) имеют дополнительную 21-ю хромосому;

2) имеют 46 хромосом в кариотипе;

3) имеют 47 хромосом в кариотипе;

4) имеют в кариотипе хромосому, возникшую в результате робертсоновского слияния;

5) имеют меньшее количество ядрышковых организаторов.

A) 1, 2, 4, 5;

B) 1, 3;

C) 1, 3, 4;

D) 1, 3, 5.

60. Для опухолевых клеток характерны мутации, приводящие к:

1) аутокринной стимуляции деления клеток;

2) нарушению путей запуска апоптоза;

3) потере функций белков – супрессоров клеточного цикла;

4) снижению эффективности репарации;

5) активации теломеразы.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 3, 5;

C) 2, 3;

D) 2, 3, 4, 5.

Молекулярная биология (Ломова Л.А.) 

61. Разные виды РНК могут выполнять следующие функции:
1) хранения наследственной информации;

2) каталитическую;

3) энергетическую;

4) транспортную;

5) регуляторную.

A) 2, 4, 5;

B) 1, 2, 4;

C) 1, 2, 4, 5;

D) 1, 2, 3, 4.

62. В составе РНК встречаются:
1) инозитол;

2) 7-метилгуанозин;

3) псевдоуридин;

4) дезоксириботимидин;

5) гипоксантин.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 3;

C) 2, 3, 5

D) 1, 2, 3, 4, 5.

63. Правозакрученными спиралями являются:
1) Z-форма ДНК;

2) A-форма ДНК;

3) В-форма ДНК;

4) одноцепочечная РНК;

5) альфа-спираль белка.

A) 1, 5;

B) 1, 3, 4, 5;

C) 2, 3, 4, 5;

D) 2, 3.

64. В состав репликативного комплекса входят ферменты:
1) обратная транскриптаза;

2) хеликаза;

3) РНКаза;

4) праймаза;

5) SSB-белки.

A) 2, 3, 4, 5;

B) 2, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

65. В состав холофермента РНК-полимеразы E.coli входят:
1) α—субъединица;

2) β—субъединица;

3) β'—субъединица;

4) ρ-фактор;

5) σ-фактор.

A) 1, 2, 3;
B) 1, 2, 5;
C) 4, 5;
D) 1, 2, 3, 5.
66. Для эукариот характерно то, что:
1) в ходе процессинга мРНК к 5'-концу присоединяется модифицированный нуклеотид;

2) структурные гены объединены в опероны;

3) одна РНК-полимераза отвечает за синтез трех видов РНК;

4) синтез белка начинается еще до окончания транскрипции;

5) большинство структурных генов содержат интроны.

A) 1, 3;

B) 1, 5;

C) 1, 4, 5;

D) 1, 3, 5.

67. Выберите верные утверждения о тРНК:
1) во вторичной структуре тРНК есть стебли и петли;

2) теоретически возможное количество антикодонов составляет 62;

3) при синтезе аминоацил-тРНК используется АТФ;

4) в тРНК встречается тимидин;

5) аминокислота присоединяется к 5'-концу акцепторного стебля тРНК.

A) 1, 2, 3;
B) 1, 3, 4;
C) 1, 3, 4, 5;
D) 1, 2, 3, 4.
68. Экзонуклеазной активностью обладают:
1) РНК-полимераза бактерий;

2) лигаза;

3) ДНК-полимераза 3 бактерий;

4) хеликаза;

5) ДНК-полимераза 1 бактерий.

A) 1, 3, 5;
B) 1, 3, 4;
C) 3, 4, 5;
D) 1, 2, 3, 5.
69. Согласно гипотезе неоднозначного спаривания (wobble rules) инозин в первом положении антикодона может образовывать пару со следующими азотистыми основаниями в третьем положении кодона:
1) аденином;

2) гуанином;

3) цитозином;

4) урацилом;

5) гипоксантином.

A) 3, 4;
B) 1, 2;
C) 1, 3, 4;

D) 3, 4, 5.
70. В каком порядке происходят следующие события во время инициации трансляции у прокариот:
1) связывание мРНК с малой субъединицей рибосомы;

2) связывание аа-тРНК в А-центре;

3) связывание фМет аа-тРНК;

4) присоединение большой субъединицы;

5) связывание факторов инициации с мРНК;

A) 1, 2, 5, 4, 3;
B) 5, 1, 4, 3, 2;
C) 1, 4, 5, 3, 2;
D) 5, 1, 3, 4, 2.
Неотложная медицина (Абовян Л.А.) 

71. Компонентами кровезаменителя с газотранспортной функцией являются:
1) вода;

2) Na+;

3) проксанол;

4) перфтордекалин;

5) фетальный гемоглобин.

A) А) 1,2,4;

B) В) 1,2,3,4;

C) С) 1,2,3;

D) 1,2,5.

72. Эритроцитарную массу донора с I(O) Rh+ группой крови можно переливать человеку, имеющую группу крови:

1) I(O) Rh+

2) II (A) Rh+

3) III (B) Rh+

4) IV (AB) Rh+

5) I(O) Rh-
A) 1;

B) 1,5;

C) 1,2,3,4;

D) 1,2,3,4,5.

73. Плазма донора с II(A) группой крови совместима с кровью реципиента, имеющего группу крови:

1) I(O)

2) II (A)

3) III (B)

4) IV (AB) 

5) плазму переливать нельзя.

A) только 2;

B) 1,2;

C) 2,3,4;

D) 5.

74. Каплю крови больного Л. смешали с цоликлоном анти-А, спустя 5 минут произошла агглютинация. У Л. может быть группа крови:

1) I(O) Rh+

2) II (A) Rh+

3) III (B) Rh+

4) IV (AB) Rh+

5) IV(O) Rh-

A) только 2;

B) 1,2,3;

C) 2,5;

D) 2,4,5.

75. Из перечисленного ниже показаниями к проведению сердечно-легочной реанимации являются:

1) отсутствие сознания;

2) отсутствие пульса на лучевой артерии;

3) дыхание с частотой более 22 дыхательных движений в минуту;

4) отсутствие дыхания;

5) появление симптома «кошачьих глаз».

A) 1,4;

B) 1,2,4;

C) 1,3,4;

D) 1,2,4,5.

Желаем удачи!!!
· Матрицы с правильными ответами на задания можно забрать в 16.00 на в учебной аудитории 20 корпуса – будут лежать на столе

· Показ работ и апелляция: 9 класс в 20.30, 10 класс в 21.00 на веранде клуба – лучше всем посмотреть свои работы во избежание технических ошибок при проверке матриц

· Окончательные итоги олимпиады будут подведены к 22.30 и вывешены на стене 21 корпуса (1 этаж)
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